

全力以赴灭火 万众一心救灾

——香港大埔火灾救援现场直击

□ 据新华社报道

香港新界大埔区宏福苑26日下午发生五级火警。记者26日晚间至27日清晨在现场看到,特区政府有关部门正全力扑灭火灾,在社会各界的协助下妥善安置受灾居民,千方百计降低损失。

在消防队员们昼夜不停的奋力扑救下,截至27日11时,7座着火大楼中的4座大火已被扑灭,剩余3座仍有零星火灾及有浓烟冒出。目前,消防员仍在全力扑救并搜索幸存者。

据特区政府发言人介绍,从26日下午到27日凌晨,已动用11条消防喉、8部旋转台钢梯车在现场进行射水,26支搜救队在现场处理求助个案。这次火灾中,消防处共调派200多台消防车辆及约100台救护车,一共出动1200多名消防及救护人员,动员超过1000名警务人员协调居民疏散、救援及紧急支援的工作。

特区政府有关部门在现场设立援助站,协助受火灾影响的居民入住临时庇护中心,并为死伤者家属提供援助及情绪支援。医管局也启动了重大事故控制中心,统筹9家公立医院的急诊室,全力救治伤者。

在宏福苑附近的东昌街社区会堂安置点,火灾后短短6小时已收到200张床垫,都是赞助商通过红十字会捐赠的。香港红十字会工作人员殷咏诗介绍,目前约有20多位红十字会工作人员分布在各个点位,和各社区统筹志愿者一起帮忙。在安置点,志愿者们正摆放床垫,还准备了数百个充电宝供居民使用。

记者27日在东昌街体育馆临时庇护中心看到,食用水、棉被等物资堆满大堂,志愿者接力搬运,各类物资陆续到达。在庇护中心三楼,不同颜色的床垫整齐铺开,原本的活动空间变成数百名受灾居民的“避风港”。

民安队和关爱队的工作人员穿梭其间,轻声询问市民需求,不时为老人递上热水,或分发食物。入口处设置了简易医疗中心等,为受灾市民提供援助。

大埔关爱队成员林奕权与其他队员彻夜在东昌街社区会堂帮忙搬运物

资,安置受灾居民。林奕权说,他们主要负责跟居民沟通,了解居民需求,登记并协调物资。“物资都是大家一起筹的,有公司捐的,也有居民和朋友自己送来的。整个大埔区都很团结。”

“下午5点多,我从公司赶回来,远远就看到我家那栋楼着了火。当时孩子在学校,老人独自在家,逃出来时只穿了件薄外套。”看着庇护中心里整齐铺开的床垫,还有工作人员送来的饮用水和食物,陈女士心情稍有平复,“虽然家没了,但家人平安,还有这么多人伸手帮忙,相信总能闯过去。”

在东昌街社区会堂临时庇护中心门口,三位穿着白大褂的医疗志愿者引起了记者注意,他们来自港大医学院。“在深夜赶到这里,就是来看看消防员或居民有没有需要医疗支援的地方。”叶医生说,“辛苦的是消防员,我们就要做一点自己能做的。”

火灾发生后,香港社会各界纷纷伸出援手,各类救援物资持续涌向各临时庇护中心。大埔区4家快餐连锁店免费为受灾市民提供1000份早餐。

27日8时许,记者在东昌街体育馆临时庇护中心看到,在工作人员和来自粤港澳大湾区青年总会、香港保定海外联谊会等社团的志愿者引导下,现场居民有序排队领取早餐。

“热食下肚,心里踏实多了。”78岁的梁女士说,从政府快速安置到社会各界伸手相助,她感受到了暖心的守望之情。

据统计,大埔民政事务处已开放8个临时庇护中心,并安排穿梭巴士接载居民,还派出全区19队关爱队支援,邻近的沙田民政处和关爱队跨区加强支援。大埔民政处会协助有需要的死伤者家属申请紧急救援基金或特别援助基金。

宏福苑属于“居屋”,类似于内地的经济适用房或限价房,设有8座共1984个单位,此次有7座住宅大楼受到大火波及。

根据香港警方和医管局消息,截至27日12时,火灾已造成44人遇难,71人送医,279人失联。警方已拘捕3名涉嫌误杀的男子。

最高检发布未成年人保护公益诉讼案件工作指引 关注食品药品安全治理等六大领域

□ 记者 季张颖

本报讯 近日,最高检印发《人民检察院办理未成年人保护公益诉讼案件工作指引》。该《工作指引》共29条,系统规定了未成年人保护公益诉讼案件的适用范围、线索来源、重点领域、办案质效和大数据运用等内容,为各级检察机关精准规范开展未成年人保护公益诉讼检察工作提供了遵循。

《工作指引》要求,办理未成年人保护公益诉讼案件时,应当坚持最有利于未成年人的原则,选择最有利于未成年人的方案和措施。强调办理未成年人保护公益诉讼案件应当依法规范开展,符合起诉条件的,依法及时提起诉讼,维护未成年人合法权益和公共利益。

《工作指引》明确,应当充分发挥数字检察在保护未成年人合法权益和公共利益中的作用。划定了六大重点关注领域:涉未成年人食品药品安全治理;未成年人的玩具、用具、游戏游艺设备、游乐设施等产品质量和安全生产治理;托育机构、幼儿园、学校、教育培训机构、校

园周边治理;未成年人集中活动的公共场所、住宿经营场所、不适宜未成年人活动的场所等治理;未成年人个人信息和网络保护;其他可能侵犯未成年人合法权益、涉及公共利益的领域。

《工作指引》提出,检察机关办理未成年人保护公益诉讼案件召开听证会,可以听取未成年人意见。明确对于犯罪行为同时侵害未成年人公共利益的情形,检察机关可在对刑事案件提起公诉时一并提起附带民事公益诉讼,附带民事公益诉讼的被告包括刑事被告人以及未被追究刑事责任的共同侵权人。同时规定,通过行政处罚、刑事追诉能够保护未成年人合法权益和公共利益的,一般不再提起附带民事公益诉讼。

此外,《工作指引》对诉讼请求类型作出细化和规范。在行政公益诉讼中,可提出确认行政行为违法或者无效、撤销或者部分撤销违法行政行为、依法履行法定职责、变更行政行为等诉讼请求;在民事公益诉讼中,则可依据法律规定提出惩罚性赔偿诉求,增强对违法行为的震慑力。

从“生硬灌输”到“文化浸润”: 车墩镇为普法注入“文化芯”

为贯彻落实关于加强社会主义法治文化建设的意见精神,车墩镇立足本地丰厚的文化资源,积极探索“文化+普法”新模式,将法治元素有机融入丝网版画、剪纸艺术、影视文化等特色载体,推动法治宣传从“生硬灌输”向“文化浸润”转变,致力打造具有车墩特色、群众喜闻乐见的法治文化品牌,引导群众在文化体验中崇法、学法、守法、用法。

“三个阵地”,让普法更“潮”:线上构建网络普法阵地,以“松江车墩”微信公众号为核心打造“法治车墩”品牌,推出“法治车墩微课堂”“漫说民法典”等栏目,累计点击超500人次。线下深耕法治文化阵地,升级祥东小区宪法走廊和口袋公园,打造众筹花园、球场等法治微景观;南部大居建立“法治几何公园”,巩固维修联庄村法治文化休闲阵地。同步建立法治研学阵地,将丝网版画基地、影视乐园、朱永康剪纸工作室作为法治研学基地,组织师生制作法治版画、剪纸,在非遗传承中传递法治理念。

“三个支点”,让普法更“实”:以需求为导向精准普法,针对企业开展用工、合同风险防范培训;面向社区讲解物业管理、婚姻继承等热点;深入校园宣讲防范校园欺凌、网络安全等内容,深挖文化资源丰富形式,整合本土资源,将文化优势转化为普法特色。跨前一步注重实效,建立“普法+调解”联动机制,在普法过程中解决群众实际法律困境。

“八五”普法以来,车墩镇通过“文化+普法”深度融合,构建了线上线下联动、阵地活动结合、服务实效导向的立体化普法格局。下一步,车墩镇将继续立足文化特色与群众需求,推出更多接地气、有活力的普法举措,推动法治精神深入人心。

别眨眼!光影间现原形,互动答题赢警察小熊

近日,浦东新区川沙新镇平安办携手川沙派出所、川沙96广场、春天影院等单位,打破传统灌输模式,用“光影”打开防骗新思路,用“体验”唤醒识诈真能力!

反诈科普+趣味互动+沉浸观影,三位一体全矩阵打造反诈联动模式,将观影流量转换为反诈宣传增量。“观影装备三件套”:反诈可乐、反诈爆米花、人间清醒包给炎炎夏日来一剂“清醒预防针”,创意主题展板构筑起“反诈长廊”,霓虹灯箱点亮警示标语,影厅映前反诈公益接龙、观影海报从电影到生活,讲述本地真实案例……多类型视觉元素实现空间全覆盖。

民警说案 案例不绕弯,知识不枯燥

你以为警察叔叔只会上台念材料?No!民警幽默开场,观众举例+警官点评,一边说案一边互动,案例全是“你我他”的身边事,骗术套路全拆解!

曲中竞答 反诈这门必修课你会了吗?

还没听过我们MV的,反诈神曲《请擦亮双眼》再来一遍,全场观众边听边看边思考。关于曲中的“隐藏问题”,谁答得快?谁反应快?谁对反



诈最上头?这波操作,可谓将“寓教于乐”卷出新高度!“带孩子来看电影,没想到还接受了一波反诈宣传,挺有意义的”市民季女士连连称赞。

反诈联盟3.0升级 做反诈就不能只做反诈

川沙新镇反诈联盟自2023年成立以来,反诈“朋友圈”不断壮大,联盟单位由最初的28家到现在的72家,反诈志愿者也从2800余人扩容到6900余人。此次,陆家嘴物业、春天影院、奥乐齐超市、杰伟保安公司为反诈联盟再添新力量。我们鼓励商户、联盟单位成为反诈与安防的“前哨”,一起挖掘“不止于反诈”的深层意义,让反诈从单一的风险防范,融入全民安防的大格局中。

同莘筑安 和谐共行

——莘庄镇举办“同‘莘’创和谐”总结活动

近日,闵行区莘庄镇在凯德闵行商业中心隆重举办“同‘莘’创和谐”平安、司法、信访共建总结活动,旨在通过文娱节目汇报演出的方式全面总结并生动展示莘庄镇一年来在平安与法治建设领域的实践成果,为构建和谐社区凝聚了广泛共识与力量。此次活动由莘庄镇党委、莘庄镇人民政府主办,莘庄镇平安办、信访办、司法所承办。区委政法委、区信访办、区司法局以及镇相关领导,与一线平安法治工作者及居民共计两百余人共同参与了这场年度盛会。

活动伊始,一访帧帧平安、信、司法活动画面,串联起过去一年坚实的平安足迹。莘庄镇党委副书记、镇长孙杰在致辞中向所有平安守护者致谢,并向大家发出争做“平安合伙人”、争做“法律明白人”、争做“文明守护人”的倡议,动员大家共同投身平安莘庄、法治莘庄、文明莘庄建设,为打造更有温度、更具活力、更加安全的和谐家园共同努力。

活动现场,居民代表、社区民警以多样节目传

递平安温情,凝聚社区民心;平安工作者访谈环节,调解员、信访代理人、社区保安代表分享了他们在日常生活中的点滴感悟,讲述了平凡岗位的非凡坚守;来自律师事务所的律师带来脱口秀,在欢声笑语中巧妙讲述邻里关系中的情理法;最后的民警反诈宣讲与反诈视频,紧贴现实案例,为居民筑牢反诈“防火墙”。

活动尾声,《给你一朵小红花》致敬环节,区、镇领导上台为平安工作先进个人献上一朵特别的“小红花”,表达对一线平安守护者最崇高的敬意与感谢,将全场温情氛围推向高潮,让平安莘庄的温暖底色愈发鲜亮。

本次总结活动不仅是一场成果展示会,更是一次凝聚力量、展望未来的动员会。它通过居民可知可感的方式,生动展现了莘庄镇平安法治建设的温度与深度,有效提升了群众的法治意识与安全防范意识。未来,莘庄镇将继续以“同‘莘’筑安”为目标,推动平安法治建设再上新台阶,让“此心安处是莘庄”成为每一位居民最真切的感受。